EE728 (22A004) - Mpoxwpnuéva Oéuata Oswpiag NAnpodopiag QuAAadio 7
A. Toupmakapng 24 Amnplhiou 2015

EE728 (22A004) - Npoxwpnuéva O<pata Oswpiag NAnpodopioag
EvOeIKTIKEG AVOENG 1NG OELPAG LOKCEWV

1. Enefepyacia Asdopévwy — Cover & Thomas 2.15

Eotw ottot .. X; — Xo — X3 — ... — X, oxnuatilouvv aAvcidba Markov, 6nAadn
p(r1, 2, ..., 2,) = play)p(xa|z1) ... p(x,|T,_1). Bpeite Tnv mo amAn ékdpaon mou
uropeite yua tnv 1 (X1; Xo, X3, ..., X,).

Amo tov kavova aAucidag yla tnv apolBaia mAnpodopia,
I(X1; X0, X3y oo, X)) = T( Xy Xo)4+H (X Xs| Xo)+. o A+ 1( X X Xo, Xs, oo, X))

N'vwpiloupe otLoe pla ahuoida Markov, to mapeABov kat to LEAAov eival aveEaptnta do-
Jévtog tou mapovrog. Na napadeyua, p(r |xe, v3) = p(x1|za, x5, x4) = p(1, 24|72, 23)
/p(x4|T2, T3) = p(21, 4|22, 23) = P(T1|22, T3)p(T4|T2, 23). EMOUEVWG, EKTOG AMO TOV
TIPWTO 0pO, OAoL oL AAAoL 6pot Loouvtal pe 0, Kat

](XI;X27X37 s 7Xn) = [<X17X2)

2. Opto ywopévou — Cover & Thomas 3.8

‘Eotw n akolouBia X1, Xo, ..., X, n onola anoteAeital and avefApTNTEG KAl OUOLWG
KATOVEUNMUEVEG (i.i.d.) T.|. oL omoiec akoAouBoUV TV KATAVOUN

1 pe mBavotnta
X; =4 2 pembBavornta
3 e mubavotnta
Na BpeBel 10 lim,, o0 (X1 - Xo - X5--- X1 - X))/
Yr68e1én: Bpeite 1o dplo tou log( X - Xy - X5--- X, - X,,)Y/™

Amo tov aoBevr VOO TwV PeyAAwy aplOpwy,

NN NI

n—oo

1
lim log(X1- X5 - X5--- Xy g - X))/ = lim = g log(X;) — E[log X] .
n—00 N, “—

EMOMEVWE, lim,, oo (X1-Xo- X5 -+ X,,_1- X))/ = 2Eloe X] AvtikaBiotwvrtag, 25108 X] ~
1.565.

EvaAlaktikn anodelen (amd cuvadeldo oac!):

4

ATIO TNV LoXUPH TUTUKOTNTA, 6TO OpLo (1 — o0), Ba xoupe npy = 5 “17, npy = 7 “2”
kawnps = 7§ “3”.

EMOpévVWE, limy, oo (X1 - Xo - X3+ Xpmg - X))V = lim, oo (172 - 274 3”/4)1/n =
61/* ~ 1.565.



3. AEP kau Zxetikn Evtponia — Cover & Thomas 3.9

EoTw ave€APTNTEG KOL OUOLWGE KATAVEUNUEVEG (i.i.d) dlakpltég T.u. X, X, ... TOU OKO-
AouBouv katavoun pe pada mbavotntag p(z) kot | X'| < co. Emopévwg, p(z1, o, . . ., Ty)
[T, p(z;). Eidape ot —Llogp(Xy, Xs,...,X,) — H(X) xotd mbavémnta. Eotw,
Twpa, pta AN cuvaptnon padag mbavotntag ¢(x) opLopévn oTov iSLo SELYHATIKO XWPO
X petnv p(x), Ko q(xy, T2, . .., xy) = [[1ey q(@).

(a) Bpeite tnv TLUA TOU Oplov —% log q( X1, X, ..., X,) €av ot X1, Xo, ... elvaw ave-

(B)

€aptnTeg Kot opoiwg Kataveunpéveg (i.i.d) pe katavoun p(x).

AeSopévou ot oL X; elval avefdptnteg, kat oL ¢(X;) elvat ave§dptnteg. Ano tov
aoBgvr) VOO Twv PeyaAlwv aplOpwy,

n—oo

1 L1
lim —— Iogq(X1,X2, X)) = ngoo_g Ioqu(X
L1 (a
= Jim % 37 loga(X;) & —E(log4(X))

:—Zp ) log g(
=> p(x) Iogq((—i—Zp ) log p(x

= D(plla) + H(p).

210 (a) xpnowpomoliBnke To yeyovog Ot n ¢(+) eival VIETEPUVLOTIKY cuvApTNON
NG T.1. X n omola akoAouBei katavoun p(z).

MNapatnprote ot kKataAn&ape oto (6lo anotéAeopa pe TNV Kwdikomoinon HeTa-
BANTOU pRkoug (amoé to pabnua “Oswpia MAnpodopiag”’): EGv cupmiécoupe pe
akoAouBieg otaBepol pnRkoug (A oxebov otabepol edv BEAOUUE va CUUTIEPIAQ-
Boupe Kal TLG KN TUTIKEG akoAouBigg), aAAd BewpPwVTAC TNV KOTAVOLN ¢ AVTL yla
TNV (Mpaypatikn) Katavoun p, Ba xpelaotol e, Katd péco 6po, D(p||q) emuthéov
bits ava cupBoAo. Mapatnpnaote, eniong, otLeav n X akoAouBel katavopur g, oA
oupmLeoTel BewpwvTtag Katavour p To “kootog”’ evdéxetal va eivat SLadopeTLKo,
dedopévou 611, otn yevikn niepimtwon, D(q||p) # D(p||q).

Bpeite tnVv TIun TOoU Opilov —= Iog %+X” (log-likelihood), émou, kat aAL, ot

X1, Xo, ... elvar avs&aprnteq KL opoiwg Katavepunuéveg (i.i.d) pe katavoun p(x).
Enopévwe, n mbavdtnta va Bewpricoupe ot ot X; akolouBouv katavopn ¢(x)
(avti yia p(n)) ehattwvetal ekOETIKA Le TO 1 kAL pe puBud avdioyo tng D(pl|q).



Onwg Kal 0To TTPONYOUEVO EpWTNHUA,
. 1 Q(X17X27-~~;Xn) q<X1>
— lim =1 =— 1 I
e 8 (X, Xay o X)) men OgH (X))
q(Xi) ( q(X ))
= — lim — log — —E, | log
00 Z p(X3) g p(X)

=—Zp ) log i; D(p||a).

4 X 7X ----- Xn X ’X b 7Xn -
Zuvenix, log Sty = —nD(plla) = JEizegy = 2719, koun e

Bavotnta va Bswpnooupe (AavBaouéva) 6t n X akoAouBel katavoun q avtiylo p
eAaTTWVETAL EKOETIKA KABWE Hag amokaAUTTOVTaL OAO KOl TTEPLOCOTEPA Selypata
™¢ X. Oco mo kovid otnv p Bploketal n g, TOoo 1o SUOKOAO HaG Elval va TLg
“Cexwploovpe”.

4. AEP (Mpoxwpnuéva Ospata O. M. TeAwkn EE€taon louviov 2008)

Oewpoulpe TV T.p. X pe Tipég oto obvoro X = {0, 1,2} kat cuvdptnon padag mba-
votntag p(0) = 1/2, p(1) = p(2) = 1/4. Noleg ano Tig mapakdtw akoAouBieg eival
TUTUKEG oUUdwVA UE TOV 0PLOUO TNG acBeVOUS TUTIKOTNTACS TTOU SWOONE OTO HABnua;
Oewpnote € = 0. ALKOLOAOYAOTE EMAPKWG TNV ATIAVTNON 0ag.

(@) 12000021

B)012012012012
(012002002022

Ao Tov 0pLopo TN acBevol ¢ TUTIKOTNTAG, Pl akoAoubBia X ival (aoBevw ) e-TuTKN
WG TPOG TNV Katavoun p(z) otav

‘—%Iogp(x) —H(X)| <e

Mo e = 0, mpeMeL va LoXUEL —% logp(x) = H(X).
H(X)=—1logli—-2x1logi=1+1=3

(@) 12000021 NA
—=logp(x) = §(4 x log2 + 4 x log4) = 2. H akohouBia eivat tumkn.
B)o12012012012 oxl

—Llogp(x) = (4 x log2 + 4 x log4 + 4 x log4) = 2. H akohoubia dev eivat
TUTUKA.



(v)

012002002022 NAI

—=logp(x) = 15(6 x log2 +log4 + 5 x log4) = 2. H akohouBia eiva (aoBevVag)
Turkn!

MapoAo mou n akohouBia dev mepléxel (oo apBUo 1 kat 2 eival (aoBevwg) Tu-
TUKF) 8ES0UEVOU OTL N EUTELPLK TNG EVTPOTIA LOOUTAL HE TNV EvTportia tng p(x).
Qotoo0, n akoAouBia Sev eival LOXUPWC TUTTLKN.

5. Mnpit{ (Npoxwpnuéva Ofpata O. M. TeAwkr E€taon louviou 2011))

To pnpttl mailetal pe pia Tpamoula 52 xaptiwv.

‘Eva xépt (hand) eival omoloodnmote cuvbuaouog 13 xapTiwy.

H Stavoun (deal) eival oroladnmote StapépLon Tng TpAMoUAaG o< 4 xEpla.

‘Evoc amAOg TPOTOC yla VoL OVATIapaoTHOOUHE £va XEPL €lval avtioTtolyilovtag éva Jo-
vadiko aplBuo 6 bits oe kaBe xapti. Z& autrv tnv nepintwon xpetdlovtal 78 bits yLa va
nieplypadouv éva CUYKEKPLUEVO XEPL. (AUTO Tou oL Mnxavikoi Emikolvwviwy ovopalouv
Pulse Coded Modulation — PCM).

(a)

(B)

Anodeifte otL omoladnmote Suadikn meplypadr evog auBaipetou xepLou Sev pmo-
pel va xpnolpomolel Alyotepa ano nepinov 52 H, (71;) A 42 bits, ormou H,(p) =
P Iog% +(1—p)log 1%]0 n evtportia Suadikig T.u. ~ Bern(p).

Yrnobeién: Bpeite, mpwta, pia meplypadn xpnolpomnolwvrag 52 bits.

MmopoU e va avamnapacTooUpe KABe xEpt w¢ pia duadikn akoloubia 52 bits
pe ‘1’ otav éva xapti Bploketal péoa oto xEpt kal ‘0" aAAwc. H mepypadn autn
elvat 1-mpog-1, nAadn pnopoupe va BpoUE TO XEPL Ao TNV Tteplypadn KoL avtL-
oTpodwC. Emopévwg, pmopoupe va GavtaoToUpE Eva XEPL wG TNV €060 piag mn-
VAG Tou Tapdyel pio and (3;) akolouBieg pkoug 52. H mbavétnta va cuyke-
KpLévo xapti va eivat oto xépt eival 1/4. Emopévwg, oL TuTiikég akoAouBieg eival
~ 252 (/1) kau ypelatopaote ~ 52H, (1) bits yia va Tig avanopactiooupe. Bé-
Bata, n mnyn &ev gival xwpig pvAun yati yvwpilovpe otL Ba mapaxbouv akplBwg
13 ‘1" (kat akplBwg 39 ‘0’), yU autd KOl TO AMOTEAECHA EVOL TIPOCEYYLOTLKO.

Asi&te OTL 6ev unmopoupe va neplypaloupe pia avbaipetn dtavoun pe Ayotepa
amno 104 bits. Awote pla avanapdaoctaon pe xprion 104 bits.

ErtutAéov povadec av Swoete Kal SeUTEPO TPOTMO avamapactaong pe xprion 104
bits.

Y€ epIMTWON OV 00¢ XpeLaoTel divetal otL H,, (%) ~ 0.9183 bits.

OewpoU e, Kal TAAL, akoAdouBia 52 cupfoAwy, aAAd auth Tn Gopa e TETPASIKEG
TIHEG. O aplBudG mou avtloTolyel o€ kABe xapti SnAwvel To X€pL oto omolo Ppioke-
TaL To Xapti. Aedopévou OTL éva xapti pmopel va Bpebel og omolodnmote anod ta 4
Xépla pe Tnv Sl mBavoTnTa, oL TUTILKEG akoAoUBIeC eival ~ 252/0824 — 2104
Xpelalopaote nepimou 104 bits yLa va TG avamapooTOOUE.

‘Evag dAAo¢ TpOmo¢ avamapaotaong ivat o €€nc:



(v)

e XpnolpomoloUpe tnv akohouBia 52 bits tou EpwtApatog (a) yla va meplypad-
Poupe mola xaptid avrikouv oto 1o xépt —~ 52H,(1/4) ~ 42 bits.

¢ XpnolpomnoloUpe akoAlouBia 39 bits mou avtiotooUV oTa XapTLd mou Sev eival
010 10 xépL (0 6EKTNG umopel va BpeL Tnv avilotoixion ylati ExeL, mpwta, StaBaoel
TNV 1n akolouBia twv 52 bits) -~ 39H,(1/3) ~ 36 bits.

e XpnolpomnoloUpe akolouBia 26 bits Tou avtiotooUV oTa XapTLd mou Sev gival
oto 1o fj oto 20 Xépt —~ 26 Hy,(1/2) ~ 26 bits.

JUvolo: =~ 104 bits.

EVaAAQKTIKA UITOPOUUE VA “TEAELWVOUUE” e KABE XapTl TPLV TPpOXWPOOUUE. An-
Aadn va pwtdpe av éva xapti avikel otnv 1n dtavoun, av 0xL, av avikeL otn 2n
KTA. Omote, xpewalopaote H, (5) + 2H, (3) + 1H, (3) = 2 bits avd Swavoun.
ITnv oucia, OUWC, QUTA N MPOCEYYLON €ival dla pe To 20 TPOTOo av Tt S0UHE WG
Kwdkomoinon otabepol Hkoug MOAAWY XapTtlwyv padl.

TéAog, €vag AAAOG TPOTIOG TTOU TIPOTELVAV KATIOLOL £IVAL VO XPNOLUOTIOL)GOULE TNV
UTIO GUVONKN Katavoun Tou deutepou xeplol dedopévou tou mpwtou. Eotw X n
T.W. Bernoulli(1/4) mou 6nAwvel av éva xapti Bpioketat oTo mpwto xépL i OxLkatL Y
n T.u. Bernoulli(1/4) mou 6nAwvel av éva xapti Bpioketat oto SeUtepo XEpL fi OXL.
MrmopoUpe va Stamotwoupe eUkoAa 0Tt p(y = Olz = 1) = 1, p(y = 1|z = 0) =
5 =1—p(y = 0]z = 0). Zuvenug,

HY|X)=px=0HY|X=0)+plxa=1)HY|X =1)
3 3
= ZHb(l/g) +0= ZHb(l/g)'
Enopévwg, yia va eplypddoupe tnv akolouBia Y7, Yo, . . ., Vs Sebopévwy twv X;
XPELalOpaoTE (KaTtd mpoogyyLlon) TouldyLotov 52 - %Hb(l/?)) = 39H,(1/3) bits.

Asi&te OTLyLa va Tieplypadouv SUo xépla xpelalovral mepinou 78 bits. Awote évav
TPOMO Meplypadnc pe xprnon 78 bits.

Onwg kat tpLy, Bewpoupe akoAouBia 52 cupBoAwy, auth tn dopd pe 3 TBAVEC
TWEG (10 XépL, 20 Xépy, 30 1) 4o xépL) kat katavoun {1/4,1/4,1/2}. Enopévwg, ot
TUTIKEC aKoAOUBIEC elvat ~ 202H(1/41/4.1/2) — 95215 — 978 yqi xpelaldpooTE ~
78 bits yla va TI¢ avanapaotriooupe. AnAadr, XpNOLUOTOLOUUE TNV amd Kool
katavopn p(x,y) twv X kat Y.

EVaAAQKTLKA, UTTOPOUE VA XPNOLUOTIOL ooV HE Tt U0 MpwTa BrOTo TOU 20U TPO-
TIOU TOU TIPONYOULEVOU EPWTNLATOG.



